



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Role pastoračního pracovníka v domově seniorů

Autor práce: Bc. Magdalena Balková

Obor studia: pedagogika volného času

Posudek vypracoval: Mgr. Věra Suchomelová, Th.D

Datum: 31. 5. 2020

Způsob práce

Ve výběru tématu autorka navázala na svou bakalářskou práci na téma pastorace seniorů. Diplomová práce jí umožnila věnovat se tématu hlouběji a díky vhodně zvolené metodě kvalitativního zkoumání odhalit souvislosti a vztahy v procesu pastorace seniorů. K procesu tvorby přistupovala velmi zodpovědně. Pracovala samostatně a pečlivě, využívala všech možností konzultace a dodržovala domluvený harmonogram tvorby. Je na místě vyzdvihnout zejména přístup a vlastní invenci v empirické části.

Formální stránka, stylistická a jazyková stránka:

Práce splňuje požadovaný rozsah, obsahuje požadované náležitosti za dodržení citační etiky a je na odpovídající jazykové úrovni. Mírné stylistické neobratnosti nenarušují plynulost textu. Autorka čerpá z více než dostatečného množství literatury včetně několika cizojazyčných publikací.

Obsahová stránka

Cílem diplomové práce je zjistit, jaká je role pastoračního pracovníka v domově pro seniory. V úvodu autorka objasňuje způsob návaznosti na svou bakalářskou práci. V první kapitole se věnuje uvedení do problematiky stáří. Obsah kapitoly *Spiritualita vyššího věku* příliš nekonvenuje s nadpisem – jedná se spíše o objasnění pojmu spirituality bez ohledu na věk. Této problematice se autorka věnovala podrobně ve své bakalářské práci, bohužel čtenář, který bakalářskou práci nečetl, se na tomto místě o specifikách spirituality ve vyšším věku nedozví.

Ve druhé kapitole se autorka zabývá tématem **pastorace jako vztahu**, přičemž se věnuje jak teologickým, tak sociálně-psychologickým aspektům. Ve třetí kapitole se zaměřuje na **pastoraci realizovanou v prostředí domova pro seniory** včetně legislativního ukotvení. Tuto kapitolu uzavírá orientačním průzkumem mezi vedoucími domovů pro seniory, jehož cílem bylo jednak poskytnout čtenáři obraz o postavení této služby v domovech pro seniory, jednak ověřit relevanci následného kvantitativního zkoumání. Autorka ověřila, že do většiny domovů, které se do výzkumu zapojily, dochází pastorační pracovník minimálně jednou týdně a že tato služba je vedoucími vnímána jako potřebná a smysluplná.

Empirická část je bezesporu nezajímavější částí diplomové práce. V metodologii autorka avizuje hledání „mezi řádky“ výpovědí participantů, což odpovídá smyslu kvalitativního přístupu. Přehledně strukturuje výsledky analýzy dat a definuje typologii rolí, které pastorační pracovník v domově může zastávat. V další části se zkoumá potřeby pastoračních pracovníků, které z těchto rolí vyplývají.

Autorka zcela naplnila cíl své práce a ve své práci objasnila otázky, které s dosud legislativně neukotvenou pozicí pastoračního pracovníka v domovech pro seniory souvisí. Práce přináší řadu podnětů do praxe pastorační péče.

Hodnocení: i přes uvedené nedostatky navrhuji hodnocení výborně.